
LIVE-WEBINAR: Sanktionen im
Asylbewerberleistungsgesetz

Produktnummer
2026-2460SD

 

Termin
18.06.2026

09:00 Uhr bis 16:30 Uhr

 

Gebühren pro Teilnehmer/-in
282,00 EUR

Die VWA geht davon aus, dass der

Arbeitgeber die Teilnahmegebühr sowie

Reisekosten übernimmt.

Im Rahmen dieser Veranstaltung möchten wir Ihnen eine umfassende Einführung in

die rechtlichen Grundlagen der Sanktionen im AsylbLG bieten, einschließlich der

hierzu ergangenen Rechtsprechung. Durch die Analyse von Urteilen und

Entscheidungen werden wir beleuchten, wie Gerichte Sanktionen im AsylbLG

bewerten und anwenden. Wir werden uns mit den verschiedenen Arten von

Sanktionen auseinandersetzen, ihren Anwendungsbereich, die Voraussetzungen für

ihre Verhängung sowie die möglichen Rechtsfolgen. Ein wichtiger Bestandteil der

Veranstaltung ist jedoch nicht nur die theoretische Auseinandersetzung mit dem

Thema, sondern auch der Austausch über praktische Erfahrungen. Wir bieten eine

Plattform, auf der Sie Ihre eigenen Erfahrungen teilen und von denen Ihrer

Kolleginnen und Kollegen in anderen Leistungseinheiten profitieren können. Dieser

gegenseitige Austausch ermöglicht es Ihnen, neue Perspektiven zu gewinnen,

Herausforderungen zu diskutieren und gemeinsam Lösungsansätze für die tägliche

Praxis zu entwickeln.

Inhalte

Ausländerrechtliche Grundlagen 

Leistungsberechtigte (§ 1 AsylbLG) 

Eingeschränkte Leistungen in Einzelnen (§ 1a AsylbLG) 

Sanktion bei nicht erfolgter Ausreise (§ 1a Abs. 1 AsylbLG) 

Sanktion bei Einreise zum Leistungsbezug (§ 1a Abs. 2 AsylbLG) 

Sanktion bei Verhinderung der Ausreise (§ 1a Abs.3 AsylbLG) 

Sanktion bei Aufenthaltstitel im EU-Ausland (§ 1a Abs. 3 AsylbLG) 

Sanktion während des Asylverfahrens (§ 1a Abs. 4 AsylbLG) 

Sanktion bei verschwiegenem Vermögen (§ 1a Abs. 6 AsylbLG) 

Ausblick

Dozentin

Ort

VWA digital

Kontakt

Information

Nikolett Bosnyak

0711 21041-37

n.bosnyak@w-vwa.de

Konzeption und Beratung

Lisa Weißer

0711 21041-51

l.weisser@w-vwa.de

Anmelde- und
Teilnahmebedingungen

Technische Anforderungen

Impressum

Datenschutzhinweise

Veranstalter des Seminars / Anbieter des Inhalts:

VWA Stuttgart
Stand: 08.04.2026

SOZIALE LEISTUNGEN DER KOMMUNEN

https://www.w-vwa.de/seminare/anmelde-und-teilnahmebedingungen
https://w-vwa.de/teilnahme-hybrid-seminare-live-webinare/
https://www.w-vwa.de/impressum
https://www.w-vwa.de/datenschutz


Christina Langer
Richterin am Landessozialgericht, Stuttgart

Tätigkeitsschwerpunkte: Leistungen für Flüchtlinge, Grundsicherung für

Arbeitssuchende, Sozialhilfe, Verwaltungsverfahrensrecht

Zielgruppe

Die Veranstaltung richtet sich vordringlich an Mitarbeiter/-innen in den kommunalen

Leistungsbehörden (Sachbearbeitung für Leistungen nach dem AsylbLG,

Innenrevisor:innen, Rechnungsprüfer:innen, Fachaufsichten, Leitungsverantwortliche

im Bereich AsylbLG) sowie Integrationsmanager:innen mit Kenntnissen im AsylbLG,

die diese Kenntnisse ausbauen und vertiefen wollen und an einem Austausch von

Erfahrungen mit dem AsylbLG interessiert sind.
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VWA Stuttgart
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